

末日系列讲道（一）

# 什么是末日，什么时候是末日

使徒行传 2 章 14~36 节；约珥书 2 章 18~29 节

普杰西牧师 2011 年 5 月 22 日

翻译：王兆丰 校对：甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

这段时间，基督教出版物、新闻媒体、互联网上都在讨论关于哈罗德·坎平的世界末日预言。Harold Camping 是美国最大的一家基督教电台 Family Radio，他已经几次三番宣告基督再来的日子。收音机上，广告牌上到处都是那些跟随他的，出发点很好的，但却完全愚昧无知的基督徒们，关于 2011 年基督再来的预言，以及大众媒体的冷嘲热讽。无论你往哪里看，都能看到、听到，很难避免。

根据坎平的预言，5 月 21 日将有两百万人被提到空中与基督相遇，神的审判从 5 月 21 日到 10 月 21 日。既然今天你们都在这里，那就说明你们不包括在那两百万之人里面，我自己也一样（底下会众在笑）。这种假预言的危险在于，它吸引了许许多多的人，让本来就瞧不起基督教的世界更加嘲笑我们。更加危险的是把我们基督徒吸引过去。我倒不是在嘲笑那些说这种假预言的人，坎平在他的一生中已经很多次因为这样的预言遭到斥责，但他一点也听不见，因此实在是愚蠢。但我说的嘲笑是彼得所说的，主要

## 降临的应许在哪里呢？

我们被末日预言弄得疲惫不堪，坎平有 1994 年的预言，也有 1981，1988 年的预言。每年都有‘末日大会’，他们改变日子，继续发假预言，人们听这样的预言听得累了。但是我想我们不可因为这些愚蠢的预言而放弃了对基督再来的盼望，基督再来将是人人眼睛看得见的。这两个礼拜我们会讲一个末日小系列，我会讨论关于末世、圣殿重建、大灾难、敌基督，以及有人认为是秘密被提的有关经文。我希望不仅提醒大家那些明显的假预言，也向你们展示神的计划，以及我们基督徒所相信承认的。今天早上，我们会查考多处的经文，希望大家认真听。很多人以为，论到末日，我们就应该到启示录去，但我想从创世记开始，看看神是如何逐渐启示关于末日的信息。我们要讨论，1. 什么是末日；2. 什么时候开始是末日。

先看创世记 49 章 1 节：雅各叫了他的儿子们来，说：你们都来聚集，我好把你们末后的日子必遇的事告诉你们。请注意，很多译本把‘末日’翻作‘日后’（注：和合本就是这样翻的），但直译是末日或末后的日子。这也是圣经第一次提到末后的日子。我们在新约里读到的关于末日的神学概念就是从创世记 49 章第 1 节开始的。以色列在论到末后日子时，对每个儿子每个支派发预言，论到犹大的时候他说：犹大啊，你弟兄们必赞美你。你手必掐住仇敌的颈项。你父亲的儿子们必向你下拜。圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等细罗（就是赐平安者）来到，万民都

必归顺。

如果你能接受的话，这个预言里包括了末日的整个场景。首先是应许，掌权者要从犹大而出，圭必不离犹大，杖必不离他两脚之间。这位掌权者必征服仇敌，你的手必掐住仇敌的颈项。万国万民都必归顺，他将是掌管一切的王，打败以色列的仇敌。包括外邦人在内，万民都必归顺。这是第一次论到末日，我们看到弥赛亚王征服、掌管仇敌，消灭一部分，其余的归顺。

民数记 24 章 14 节：现在我要回本族去。你来，我告诉你这民末后的日子要怎样待你的民。先知是在告诉他们末后日子以色列将如何对待他们

17 到 19 节：我看他却不在现时。我望他却不在近日。有星要出于雅各，有杖要兴于以色列，必打破摩押的四角，毁坏扰乱之子。

他必得以东为基业，又得仇敌之地西珥为产业。以色列必行事勇敢。

有一位出于雅各的，必掌大权。他要除灭城中的余民。这里的有杖要兴于以色列就是弥赛亚掌权，眼睛看得见地征服仇敌。

这里有两个主题，第一个是击毁仇敌，第二个是外邦人必来敬拜他。这主题后来多次出现，比方说，以赛亚书第 2 章，

亚摩斯的儿子以赛亚得默示，论到犹大和耶路撒冷。末后的日子，耶和华殿的山必坚立，超乎诸山，高举过于万岭；万民都

要流归这山。必有许多国的民前往，说：来吧，我们登耶和华的山，奔雅各神的殿。主必将祂的道教训我们；我们也要行祂的路。因为训诲必出于锡安；耶和华的言语必出于耶路撒冷。

这里也同样，一方面是弥赛亚王击败仇敌，另一方面是万国万民心甘情愿地归到锡安，敬拜这位弥赛亚王。

这个主题在先知书和其他许多地方都出现过，我举以西结书 38, 39 章为例。38 章里，神对以色列说，因着你们的悖逆，我要兴起仇敌，强大的仇敌歌革来攻击你们，残害你们，你们必被掳到外邦去，你们会为自己的悖逆后悔、哭泣。但神也应许说，你们被掳之后，我不会把你们永远留在那里，主耶和华如此说：我将分散在万民中的以色列家招聚回来，向他们在列邦人眼前显为圣的时候，他们就在我赐给我仆人雅各之地，仍然居住。他们要在这地上安然居住。我向四围恨恶他们的众人施行审判以后，他们要盖造房屋，栽种葡萄园，安然居住，就知道我是耶和华——他们的神。（以西结书 28 章）

以西结书 39 章 23 到 29 节：列国人也必知道以色列家被掳掠是因他们的罪孽。他们得罪我，我就掩面不顾，将他们交在敌人手中，他们便都倒在刀下。我是照他们的污秽和罪过待他们，并且我掩面不顾他们。我是照他们的污秽和罪过待他们，并且我掩面不顾他们。他们在本地安然居住，无人惊吓，是我将他们从万民中领回，从仇敌之地召来。我在许多国的民眼前，在他们身上显为圣的时候，他们要担当自己的羞辱和干犯我的一切罪。因

我使他们被掳到外邦人中，后又聚集他们归回本地，他们就知道我是耶和华——他们的神；我必不再留他们一人在外邦。

我也不再掩面不顾他们，因我已将我的灵浇灌以色列家。这是主耶和华说的。

我们在约珥书第2章18到28节看到的也一样：

耶和华就为自己的地发热心，怜恤祂的百姓。耶和华应允祂的百姓说：我必赐给你们五谷、新酒，和油，使你们饱足；禾场必满了麦子；酒榨与油榨必有新酒和油盈溢。我也不再使你们受列国的羞辱；

锡安的民哪，你们要快乐，为耶和华——你们的神欢喜；因他赐给你们合宜的秋雨，为你们降下甘霖，就是秋雨、春雨，和先前一样。我打发到你们中间的大军队，就是蝗虫、蝻子、蚂蚱、剪虫，那些年所吃的，我要补还你们。你们必知道我是在以色列中间，又知道我是耶和华——你们的神；在我以外并无别神。我的百姓必永远不致羞愧。

然后神说，这些事情以后，约珥书第2章29节，

我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言；你们的老年人要做异梦，少年人要见异象。在那些日子，我要将我的灵浇灌我的仆人和使女。

这就是末后日子将要发生的。如果我们把这些事情考虑在一起，然后来看何西阿书第3章4节：

以色列人也必多日独居，无君王，无首领，无祭祀，无柱像，

无以弗得，无家中的神像。

这话指的是什么？他刚告诉以色列，因为你们的所作所为，我要把你们赶出去，降下各样灾殃，以色列将没有圣殿、没有祭司、没有地方献祭，因为你们将要被掳，不在这里了。但是在这以后，3章5节：

后来以色列人必归回，寻求他们的神——耶和华和他们的王大卫。在末后的日子，必以敬畏的心归向耶和华，领受他的恩惠。

请注意，很简单，弥赛亚王将要来掌权，打败以色列的仇敌，没有被消灭的，会自愿顺服、归在王手下。以色列将归回，圣灵将降下。他们必蒙神同在的祝福，必受弥赛亚的祝福。这一切都将在末后的日子发生。

这就是末后的日子或者末日，也是旧约告述我们什么时候是末后的日子。因为这件事情使很多人产生迷惑，以至于每隔一段时间，就有预言末日的书出来。这样的书很流行，但却把人引偏。每次他们所预告的日子都没有发生。美国历史上最畅销的书就是关于末日的，作者的根据就是空中被提的理论。人们对这件事情非常认真，背后的神学是真的，但他们的预言都被证明是错的假的。这些人的问题是误解了末日的时间。我可以告述你们，圣经对此一点儿也不隐蔽，什么时候是末日，圣经说的很清楚，不是不得而知的事情。不然的话，明天我也去开一个播音节目，只要能收到足够的奉献（底下会众大笑）。

旧约重复地告述我们，这些事情是什么时候将要发生的。请

大家仔细听，根据圣经，根据以圣经解释圣经，但还是有人不承认，他们说，圣经虽然是这么说的，但并不是这个意思，因为那是旧约圣经，这样的经文不可能是这个意思。但使徒们说，旧约的意思就是这样。圣经的解释必须是圣经，我想，你应该听一下圣经的话，接受圣经的话，就这么简单。

第一，所有圣经新约作者都宣告，在他们写作的时候，已经是在末日里了。再说一遍，这不是件隐藏的事情。比方说，希伯来书作者在希伯来书 2 章 2 节说：神既在古时藉着众先知多次多方晓谕列祖，就在这末世藉着他儿子晓谕我们，又早已立他为承受万有的，也曾藉着他创造诸世界。

很清楚，作者相信他生活在末世或者末后的日子。彼得一书 1 章 20 节：

基督在创世以前是预先被神知道的，却在这末世才为你们显现。

约翰一书 2 章 18 节：

小子们哪，如今是末时了。你们曾听见说，那敌基督的要来；现在已经有好些敌基督的出来了，从此我们就知道如今是末时了。

没有比这更清楚的了。

犹大书虽然只有一章，但是也一样清楚：亲爱的弟兄啊，你们要记念我们主耶稣基督之使徒从前所说的话。他们曾对你们说过，末世必有好讥诮的人随从自己不敬虔的私欲而行。

犹大是在说，我写信给你们的原因是因为使徒已经告述过你们，这是会发生的。有人来想要分裂教会，现在我在这末日写信给你们。

雅各书 5 章 1 节：

嗐！你们这些富足人哪，应当哭泣、号咷，因为将有苦难临到你们身上。

为什么？因为你们在这末日为自己积攒财富。他对这所教会的人说，你们应该哭泣、哀嚎，你们在这末日为自己积攒钱财，是多么愚蠢啊！

最后是保罗，

你们也不要发怨言，像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。

使徒们为什么在那么久之前就这样说？有一点很清楚，他们用的是末日这样的说法。我们必须明白，他们为什么用这样的语言，为什么如此有把握地说，末日当然已经来了。现在就让我们来看使徒行传第 2 章，这是新约关于末日的教导，也是今天我们要讲的重点。请记住，末日都包含了什么：大卫之王掌权、毁灭仇敌、聚集那些愿意来的外邦人、重新把以色列聚集到应许之地、重建圣殿、圣灵浇灌下来等等。

第 4 节：他们就都被圣灵充满，按着圣灵所赐的口才说起别国的话来。

下面的整段经文都是在关于圣灵的所发生的特殊事件，也就是说圣灵是这段经文的核心。圣灵降下，发生了特殊的事情，现在需要解释在历史的这个时刻，到底发生了什么。这实在太妙了。

### 第 5 节：那时，有虔诚的犹太人从天下各国来，住在耶路撒冷。

就在这个特定时刻，圣灵在耶路撒冷降临下来。路加说，天下每一个国家的敬虔犹太人都聚集在耶路撒冷。也就是说，此时此刻，以色列人都聚集在这里。

就甚纳闷；都惊讶希奇说：看哪，这说话的不都是加利利人吗？我们各人怎么听见他们说我们生来所用的乡谈呢？

我们都知道当时发生的事情，门徒们进了城，上到一栋房子楼上，开始说方言。天下犹太人来参加五旬节盛宴，他们说，我们怎么听到的是自己的母语呢？请注意，那时他们住在天下各国，母语已经不是希伯来语了。这些人不住在我的家乡，怎么会说起我的家乡话呢？彼得回答他们说，这不难，让我来给你们解释一下。他清楚地把旧约应用在这个历史时刻、这个历史时间上。

### 14 节：彼得和十一个使徒站起，高声说：犹太人和一切住在耶路撒冷的人哪，这件事你们当知道，也当侧耳听我的话。

彼得说，你们以为这些人是醉了，这才早上九点钟。你们听到的方言，正是先知约珥所说的。

请注意，人们试图用各种各样的方法来扭曲这段经文，但是这里的语言是如此清楚，彼得说，你们亲眼看见了约珥所写的，

以色列重建，犹太人聚集，圣灵浇灌下来。

17 节，彼得直接引约饵的话：

神说：在末后的日子，我要将我的灵浇灌凡有血气的。你们的儿女要说预言；你们的少年人要见异象；老年人要作异梦。

彼得毫不犹豫地说，这就是你们看见的。你们看见末后的日子已经来到，你们听到这些人用方言说话，就是约饵说的在末后的日子。圣灵浇灌下来，以色列人重新聚集，就发生在他们都在场的耶路撒冷。彼得打开圣经，说，这正是现在所发生的，是你们亲眼看到的。他说使徒行传第 2 章关于圣灵的事情是末日预言的实现。还不止这些，请看 25 到 28 节：

大卫指着他说：我看不见主常在我眼前；他在我右边，叫我不至于摇动。所以，我心里欢喜，我的灵（原文是舌）快乐；并且我的肉身要安居在指望中。因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。你已将生命的道路指示我，必叫我因见你的面（或译：叫我在你面前），得着满足的快乐。

彼得说，你们记得大卫写的这篇诗篇吗？他说，神不会让他死，他的身体不会朽坏。现在让我来告诉你们，你们看到的是什么：弟兄们！先祖大卫的事，我可以明明地对你们说：他死了，也葬埋了，并且他的坟墓直到今日还在我们这里。

所以说，大卫写的不是他自己，他是在发出关于那将要来的弥赛亚王的预言。

30 节：大卫既是先知，又晓得神曾向他起誓，要从他的后裔

中立一位坐在他的宝座上。

彼得说，我不仅能够告述你们大卫的预言内容，我也能告述你们大卫写的时候心里所思想的是什么。大卫知道神曾应许在末日，他的一个子孙将永远坐上王位。他预先已经知道耶稣将要复活。因此他写下了这些话，解释弥赛亚。

31 节：就预先看明这事，讲论基督复活说：他的灵魂不撇在阴间；他的肉身也不见朽坏。

32 节：这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。

33 节：他既被神的右手高举（或译：他既高举在神的右边），又从父受了所应许的圣灵，就把你们所看见所听见的，浇灌下来。

什么应许？以西结书 39 章，约珥书 2 章。请注意，谁先得到那应许？耶稣坐上宝座，神说：你受了圣灵的洗、你得到圣灵得基业的凭据，耶稣说我不会自己保留，我要让圣灵浇灌下来，因为凡有血气的都属于我；仇敌被我击败，外邦人会到我这里来，以色列将被重建。因此他就把你们所看见所听见的，浇灌下来。

34, 35 节：大卫并没有升到天上，但自己说：主对我主说，你坐在我的右边，等我使你仇敌作你的脚凳。

还记得那些预言吗？必击败仇敌，必掐住仇敌的颈项，把仇敌的头踩在脚下。请看结论：

36 节：故此，以色列全家当确实地知道，你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立他为主，为基督了。

彼得非常确定，神使这位耶稣成为王、成为主、成为弥赛亚。

万一你们对我讲的道有疑惑，我要你们知道，耶稣是弥赛亚，是你们等候的王，现在已经坐在神右边的宝座上；现在圣灵浇灌下来，这是你们看见的、听见的；这正是约饵、正是大卫告述我们的，末后的日子已经临到你们了。

使徒行传的其余部分向我们显示，外邦人心甘情愿地来顺服耶稣这位王，因为耶稣来了，击败了神子民的仇敌——罪、死亡、魔鬼。因此他作为掌权的弥赛亚，能够征服一切反对他的人，曾经是污秽的外邦人。整卷使徒行传一次又一次地让我们看到，外邦人来充满教会，因为这位王坐在宝座上，现在就接受末后日子的产业。新约的其余部分证明了上述的解释，这就是为什么，每一位新约作者都说自己是生活在末日。

末日已经开始，但尚未结束。作为一个犹太人，以为这些事情都是一次性发生的，一切仇敌立刻被击败，所有外邦人一次来顺服；一旦王坐上宝座，以色列将永远享有平安，聚集到圣地，圣殿将重建。但新约说，这一切现在就在发生，将在整个历史中继续发生，直到基督再来，这一切必将完全成就。然而，基督明确地说，你们不必等候犹太弥赛亚，他已经在这里了；不必等着大卫之王登上宝座，他已经坐在宝座上；不必等候神来击败仇敌，仇敌已经被击败；不必等待外邦人进入神的国，他们已经进来了。我们生活在末日已经两千年了；我们知道神差了弥赛亚来，他已经击毁仇敌；我们看到以色列人重新聚集，不是 1948 年，而是从使徒行传开始，一直持续至今；神的国由犹太人和外邦人一起组

成，隔开的墙已经拆毁；一群圣洁之民建立了一座圣殿。这一切已经开始，并将继续；圣灵已经浇灌下来，人人都将看见，耶稣基督是真正的万王之王。我们知道了末日已经开始，我们等候基督以肉身再来时，最后的仇敌——死亡，将在神子民复活时被彻底击败。你不用等待什么秘密被提，不需要新闻报道。当撒旦被完全捆绑、扔进地狱，神的一切仇敌被完全审判，那时末日就结束了。但现在正在进行过程中。哥林多前书 15 章 25 节：因为基督必要作王，等神把一切仇敌都放在他的脚下。他不是有一天将要作王，他已经作王，而且继续不断地作王，直到把一切仇敌踩在脚下。最后一个仇敌是死亡，我们等候那一天，基督再来，罪、撒旦、死亡完全被击败。罗马书说，基督在十字架上灭了死亡（罗马书第 6 章）；死亡已经被摧毁（哥林多前书 15 章），我们只不过是在等待这一切的果子，我们可以亲眼看到。很可惜，坎平先生错了。我们应该切切等候，主耶稣基督愿你快来！

让我们一起祷告。